

## СТАНОВИЩЕ

от доц. Елена Грозева Желева, д.п.

Катедра „Здравни грижи“ на Филиал - Сливен, при МУ-Варна „Проф. д-р П. Стоянов“, GSM:+359 885 036 840, e-mail: [ejeleva@abv.bg](mailto:ejeleva@abv.bg)

Член на Научното жури, определена съгласно Заповед № Р-109-196/27.05.2019 г. на Ректора на МУ „Проф. Д-р Параскев Стоянов“ – гр. Варна, а на основание Протокол №1/05.06.2019г. да изготви **становище** по процедура за придобиване на образователна и научна степен „Доктор“ с кандидат асистент **Даниел Марчев Монов** в МУ- Варна, УНС „Инспектор по общественото здраве”.

**Относно:** Дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „Доктор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, научна специалност „Управление на здравните грижи“.

**На тема:** „Проучване влиянието на здравния контрол върху оптимизацията на здравните грижи в лечебните заведения“.

Научен ръководител: доц. Елена Желева, д.п.

Представени са всички необходими документи, предвидени в Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника към него и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна.

Предложеният за защита дисертационен труд на асистент **Даниел Марчев Монов** е резултат на дългогодишната му, целенасочена работа като преподавател и изследовател. След завършване на ПМИ „А. П. Павлов” гр. Русе през 1992г., където придобива специалност медицински фелдшер. През 1999г. в Славянски Университет гр. София получава бакалавърска степен със специалност „Социални дейности”, професионална квалификация „Социални дейности”. Във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий” – гр. Велико Търново през 2003г. придобива магистърска степен със специалност „Психология" и професионална квалификация „Психолог”. През 2013г. в МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов” гр. Варна получава диплом за магистър по специалност „Управление на здравните грижи”, професионална квалификация „Ръководител на здравните грижи и преподавател по практика”.

От 1992г. до 1996г. работи като медицински фелдшер в ЦСМП гр. Добрич, а от 1996г. до 1997г. в ТХЕИ - София, клон Варна работи като помощник епидемиолог. От 1997г. до 2003г. работи в МБАЛ „Света Марина”

гр. Варна в Клиника по психиатрия и медицинска психология, мъжко отделение като медицински фелдшер. За времето от 2003г. до 2011г. работи в РЗИ - Добрич, като инспектор обществено здраве в отдел "ПЕК", Дирекция "НЗБ", а от 2011 до 2014г. в РЗИ гр. Варна, като инспектор обществено здраве в отдел "ПЕК", Дирекция "НЗБ". От 2015г. и до сега работи в МУ- Варна като асистент в УНС „Инспектор по обществено здраве”.

Асистент Даниел Монов е утвърден преподавател, с високо професионални компетенции в областта на общественото здраве, здравните грижи, клиничната практика и преддипломния стаж. Ръководи занятия по учебните дисциплини: Епидемиология на заразните заболявания, Паразитология, ХДЮВ, Хигиена и Здравни грижи.

Дисертационният труд на асистент Даниел Марчев Монов е посветен на значим проблем, свързан с проучване влиянието на здравния контрол върху оптимизацията на здравните грижи в лечебните заведения.

В основата на труда стои тезата на автора, че при проучване влиянието на здравния контрол, провеждан в лечебните заведения се изисква използване и системно приложение на ефективни методи и средства, които повлияват личното и обществено здраве. Системното оптимизиране на здравните грижи води до ограничаване и ликвидиране на инфекциозната заболеваемост в лечебните заведения. Оптимизацията на здравните грижи в лечебните заведения е показател за доброто обучение на медицинските и здравни специалисти, както и спазването на правилата за добра медицинска практика.

В дисертационния труд асистент Даниел Монов разглежда влиянието на здравния контрол върху оптимизацията на здравните грижи в лечебните заведения. Здравният контрол, провеждан в лечебните заведения има пропуски, които създават условия за възникването на Вътреболнични инфекции и е налице риск от заразяване с други инфекции при грижите за пациента, което налага разработването на планове за хигиена и мониторинг за спазване на нормативната уредба относно безопасните условия на труд. Прилаганият здравен контрол допринася за оптимизирането на здравните грижи в лечебните заведения. Установените пропуски в спазването на безопасни условия на труд и провеждания здравен контрол се дължат предимно на самосъзнанието на медицинските специалисти за спазването на стандарта при работа с пациенти и не подлежи на регулация.

Дисертационният труд съдържа 219 стандартни страници, онагледен е с 117 фигури и 6 таблици. Съдържа 4 приложения. Литературната справка включва 191 литературни източника, от които 114 на кирилица и 44 на латиница и 33 от интернет.

Трудът е структуриран и включва: въведение, четири глави, изводи, заключение, приноси, литература и приложения. Правилно е структуриран

съобразно изискванията, включва въведение, първа глава „**Теоретични основания на изследвания проблем**” с десет параграфа, втора глава „**Методология на дисертационния труд**” с четири параграфа, трета глава „**Резултати и обсъждане**” с девет параграфа, четвърта глава „**Модел на въздействие (План за хигиена) при изолиране на санитарно показателни микроорганизми при контрола на инфекциите, свързани с медицинското обслужване**” с три параграфа, изводи, заключение, приноси, използвана литература и приложения. Съдържанието отговаря на темата и отразява резултатите на направените изследвания от асистент Монов.

Във **Въведението** е представена социалната, научната и практико-приложна значимост на изследвания проблем.

В **Първата глава** докторантът представя теоретичен анализ на основните показатели на общественото здраве, държавният здравен контрол, здравните потребности и здравните грижи. Анализира основните проблеми, които стоят пред българското здравеопазване във връзка с оптимизиране на здравните грижи за удовлетворяване на здравните потребности на населението. Обобщава мерките за опазване на общественото здраве чрез здравните грижи при инфекции, свързани с медицинското обслужване на населението. Разглежда безопасността на пациента като глобално предизвикателство за здравеопазването. Представя същността на основните понятия, съобразно нормативната уредба. Използваните литературни източници показват информираността на автора по изследвания проблем.

**Даниел Марчев Монов** разглежда основните проблеми, които стоят пред българското здравеопазване във връзка с оптимизиране на здравните грижи за удовлетворяване на здравните потребности на населението чрез теоретични основания и доказателства, защитава собствената си позиция за опазване на общественото здраве чрез здравните грижи при инфекции, свързани с медицинското обслужване на населението и безопасността на пациента като глобално предизвикателство за здравеопазването.

Във **Втората глава** са формулирани целта, задачите, хипотезата, предмета, обекта на изследването и организацията на проучването. Очертани са организацията, етапите на изследването и прилаганите методи, критерии и показатели. Използваните са: теоретичен и епидемиологичен анализ, документален и социологически метод. Приложените статистически методи са: дисперсионен анализ; вариационен анализ за изследване на количествените характеристики на показателите; корелационен анализ за оценка на зависимостта между изследваните показатели; регресионен анализ за оценка на възможните функционални зависимости между изследваните показатели; мултирегресионен стъпков анализ за определяне на основните фактори; сравнителен анализ за оценка на хипотезите; графичен и табличен

метод на изобразяване на получените резултати. Разработени са четири анкетни карти.

**Третата глава „Резултати и обсъждане“** представя епидемиологичния надзор и анализира честотата на вътреболничните инфекции в България в условията на лечебни заведения, които са бази за обучение на студенти и такива, които не са. Проучва употреба на антибиотици при ВБИ в условията на тези заведения и прави етиологична и клинична характеристика на ВБИ в тях. Чрез проведеното анкетно проучване дава оценка на контрола на дезинфекцията, стерилизацията, дезинсекцията и дератизацията в лечебните заведения. Прави обстойно изследване и оценка на знанията на здравните специалисти и студентите в професионално направление „Здравни грижи“ от специалностите „Медицинска сестра“, „Акушерка“ и „Инспектор обществено здраве“, относно нормативната уредба за надзор и контрол на ВБИ.

Асистент Монов анализира и предлага разширена оценка на учебните програми за специалност „Инспектор обществено здраве“, съобразно утвърдените нормативни документи в приложението на здравния контрол. Изследва и прави оценка на административно-наказателния подход в здравния контрол на обекти, имащи значение за здравето на населението в Република България. Сериозно внимание отделя в изследването си на здравните специалисти и студентите, относно условията за безопасност при работата с пациенти и биологични материали.

**В четвърта глава „Модел за въздействие /план за хигиена/ при изолиране на санитарно показателни микроорганизми при контрола на инфекциите, свързани с медицинското обслужване“** е направен задълбочен анализ и се разглеждат теоретичните аспекти на епидемиологичната ефективност на здравния контрол. Приложната програма е структурен модел, за подобряване на здравния контрол на ИСМО на Регионално ниво и представя изискванията, на които трябва да отговаря плана за хигиена при изолирани санитарни показателни микроорганизми от ръцете на здравните специалисти, медицинския инструментариум и специалната медицинска апаратура.

Значимостта на преобразуващото изследване е в това, че предложеният модел ще се апробира в условията на реална учебна среда.

Обобщените изводи визират мнението на **асистент Даниел Марчев Монов** за изследваните проблеми в дисертационния труд.

Установяват се достатъчно **приноси** на труда и са формулирани като: приноси с теоретико-приложен и приноси с практико-приложен характер.

Представеният автореферат изцяло отразява съдържанието на дисертационния труд.

Докторантът посочва четири публикации по темата на дисертационния труд, на които е първи автор.

Дисертационният труд отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника към него и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна. Във връзка с изложените съображения давам своята положителна оценка и убедително препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури, да присъдят научната степен „Доктор” по образователната и научна степен „Доктор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, научна специалност „Управление на здравните грижи“ на асистент **Даниел Марчев Монов.**

22.07.2019г.  
гр. Сливен

Подпис:.....  
/доц. Елена Грозева Желева, д.п./